

## 油坊岭村

## 产业强了 日子好了

本报记者 胡蝶

“这几年家乡的变化很大，到处都盖上了新楼房，水泥路通到了家门口，还安装上了路灯，一到晚上，到处都亮堂堂的。”日前，家住商南县富水镇油坊岭村50多岁的村民黄兴菊笑着说。

“村子环境变美了，我们自家的环境也要跟上。前年家里新购置了康佳液晶电视，还买了价值4000多元的格力空调、冰箱、沙发和茶几也都是新买的。现在事少了，我就养了十几盆花。”黄兴菊的真切感受，映射的是村子的变化。

近年来，油坊岭村按照“建基地、兴产业、强经济、促振兴”的发展思路，通过村党支部带动产业发展、企业支撑产业发展、文旅融合促产业发展“三驾马车”，产业建设步伐加快，村民生活越来越好。

村党支部结合实际，积极探索“支部+合作社”模式，成立两个专业合作社，实行村“两委”班子成员与合作社负责人“双向进入、交叉任职”，形成了党支部

抓合作社、合作社联系服务党员群众的党建工作新格局。党员带头包扶“三类户”和动态检测户，努力增强党员的致富能力、发展能力和干事创业能力。全村12名党员能人分别包扶3至4户贫困户，形成了党员率先致富、反哺扶持贫困户的良好局面，充分发挥了党员先锋模范作用，增强了党组织的发展后劲。

油坊岭村采取“党支部+‘三变’改革+集体经济+企业+农户”运行模式，成立集体经济股份合作社，引进县茶叶联营公司等三家龙头企业，大力发展茶叶、猕猴桃两大主导产业，壮大村集体经济，带动群众增收。全村先后建立了富源油茶苗圃、茶叶、猕猴桃、优质葡萄4个产业脱贫基地，吸纳贫困户务工，让他们持续稳定增收。村上通过土地流转和基地务工，共有165户村民户均增收5000元。

村上以富水茶海公园为依托，大力发展乡村旅游，打造田园民宿、特色农家乐，拓展茶文化产业，

借助“茶叶之乡”名气，实现“农业+文化+旅游”综合发展。目前，已建成无性系茶园7000亩、观光茶园3个、休闲茶楼1座，文旅融合促产业发展的综合效益日益凸显。

今年以来，油坊岭村对标市级乡村振兴示范村建设标准，补齐基础设施短板，提升基础设施水平。村上通过实施民居改造工程，推进“厕所革命”，完善村基础设施和公共服务设施，深化人居环境整治，村容村貌有了较大变化。

村民朱仁明说：“现在老百姓的生活富裕了，只要身体好，勤快点，挣个零花钱是不愁的。平日常有各种补助补贴，人老了有养老金，生活有保障不用愁，这在以前想都不敢想。”

昔日穷山村，今日聚宝盆。在村党支部的带领下，油坊岭村产业“蛋糕”越做越大，村民的日子也越来越好。



初冬时节，持续多日的晴好天气，让商州陈源街办上河村秋色斑斓。上河村里，房屋错落有致，村容整洁清新，美丽庭院随处可见，如一幅美丽画卷。

核桃产业园里，由村民组成的核桃科管技术专业队正在抓紧修剪。“通过这次核桃整形修剪，为明年实现增产增收打下了良好基础。”上河村核桃科管技术专业队队长王锋说。

多年来，上河村按照“统一规划、统一科管、统一采收、统一销售”的标准对全村2400多亩核桃进行管理，进一步提高了核桃质量，增强了市场竞争力。仅此一项，上河村群众每户每年可增加收入3000多元。目前，核桃已成为当地实施乡村振兴的主导产业。上河村通过各种形式开展科管培训，核桃科管技术专业队有30多人，全村90%的群众掌握了综合科管技术。

“近年来，我们大力发展核桃林下种植，目前种植魔芋156亩、板蓝根等中药材462亩。红仁核桃改良300亩，新种植100亩，并建成了碧根果试验种植园100亩，为村民持续增收打下了坚实基础。”上河村党支部书记王永锋说。

上河村还紧盯重点区域，迅速行动，持续发力，扎实推进农村人居环境整治，全面清理312国道和长坪路沿线的杂物杂草、生活垃圾、建筑垃圾等，集中整治乱堆乱放、乱搭乱建现象，拆除各类违规广告牌22块108平方米，清理河道垃圾1.2吨、砂石柴土堆58处。

上河村是陈源街办以抓环境促治理、强科管兴产业、讲文明树新风、补短板促发展的一个缩影。连日来，陈源街办加快推进“两拆一提升”、西门户改造提升及秦岭山水乡村建设，坚决整治违建乱象。目前，全办已拆除各类广告牌33块280平方米，改造广告牌28块350平方米，拆除违法建筑物等3500平方米、危旧房屋43处101间，拆除各类围挡、超占实体围墙1000米，拆出公共土地2331平方米，实施房屋立面改造1.2万平方米，打造村级慈善幸福家园8个，创建红白理事会1个，硬化活动场地890平方米，组织各类群众性文化活动90多次。

“陈源街办认真落实区委、区政府‘两边一补齐’任务要求，以抓环境促治理、强科管兴产业、讲文明树新风、补短板促发展为主线，紧盯重点区域，迅速行动起来，强力推进秦岭山水乡村建设。”陈源街道办事处副主任张淑华说。

陈源街办

兴产业 促治理

王月 薛盛

## 西川村

## 小菊芋成村民的“小银行”

李少峰 李立锋

“老鱼，啥事高兴成这样？嘴都咧到耳朵背后去了！”

“嘿嘿！菊芋卖了7000多元，你说我能不高兴？”

12月7日，在商州区黑山镇西川村菊芋收购现场，两位村民高兴地数着票子，拉起家常。

这两天，陕西森弗天然制品有限公司在黑山镇西川村收购菊芋，场面十分热

闹。通村水泥路上，来来往往的村民络绎不绝，有的骑着摩托车，有的拉着架子车，有的推着自行车……大家脸上洋溢着开心的笑容，一向寂静的小山村在冬日的暖阳下变得格外热闹。

近年来，西川村两委会积极探索防止返贫致贫长效机制，经过反复调研，根据当地气候、土壤特点，将菊芋种植作为村民增收的一项主导产业重点发展，从播种、科管、采收到出售，村两委会干部竭尽全力为村民做好服务，逐渐让菊芋成为村民致富增收的一条好路子。

今年，西川村种植菊芋800多亩，在多雨受灾的情况下依然喜获丰收。当菊芋收购车开到西川村后，村民在地边就能直接出售刚刚采收的菊芋。当大家拿着一沓沓崭新的菊芋收购款时，个个喜笑颜开。

“别看这菊芋长得吃里挖瘩，还真是咱西川人的‘小银行’呀！”村民老鱼朴实真挚的言语，逗得大家哈哈大笑。

目前，陕西森弗天然制品有限公司在西川村收购菊芋超过600吨，并及时兑付收购款，这对持续做好巩固拓展脱贫攻坚成果、增强群众发展产业信心将起到积极的促进作用。



## 中村镇

## 绘制秦岭山水乡村画卷

齐苗

初冬时节，距山阳县城40公里的中村镇依旧色彩斑斓，沿路村庄在冬日暖阳的映衬下显得格外静谧。一条条蜿蜒的道路干净整洁，一排排整齐的篱笆漂亮醒目，一座座白墙灰瓦的民居错落有致。

“两边一补齐”工作开展以来，中村镇健全“片区长+网格员”管理体系，以镇区为中心，辐射带动全镇捷峪沟片区、索峪沟片区、洛峪片区、镇区周边四大片区，推行“56251”工作法，强力推进责任落实、制度落实，不断擦亮乡村颜值，着力描绘一幅“集镇赏心悦目、乡村美丽整洁、道路通畅干净、河流清澈灵动”的秦岭山水乡村画卷。走进洛峪沟村，网格员龚秋梅忙着清扫她所负责的片区卫生。

作为洛峪沟村二组的专职保洁员，她被纳入网格员后，每天八点准时工作，下午再定时巡查一遍，随时保持村落整洁卫生。

龚秋梅满脸笑容地说：“现在一进村子，各家各户、路上都搞得很好，河道垃圾也收拾干净了，老百姓也都支持，到门上了，大家也抢着扫。”

洛峪沟村围绕“白墙灰瓦绿篱笆”的田园风光理念，在整治人居环境的基础上，还就地取材编制绿篱笆，动员鼓励村民复绿裸露土地，开发空闲地，涂白污损墙，全面提升农村人居环境品位。村党支部书记杨胜璋说：“村上把保洁员划分为十个片区，对村庄院落的‘五堆五乱’进行集中整治以后，群众也很支持认可，村容村貌焕然一新。”

和洛峪沟村一样，位于捷峪沟片区的红佛寺村这两天也开始忙碌起来，村上召集全体网格员对全村15个片区进行重新调整，加强日常管理，清理“五堆”、整治“五乱”，切实打通人居环境整治

网格化的“神经末梢”。

目前，全镇共投入资金260多万元，涂白墙面7万多平方米，编织绿篱笆2万多米。在黄家村、洛峪街村实施绿化苗木4500株，全面美化绿化提升道路干线。全镇实施人居环境整治后，新增大垃圾箱50个，小垃圾箱500个，出动大型机动车辆50多辆次，发动群众3000多人次，清理“五堆”950多处。

今年9月份以来，中村镇探索实施以镇区为中心的“1+4”条块化管理模式，利用“人盯人+”工作机制，以镇主要领导为包抓责任人，分管领导为网格长，党员志愿者、保洁员、护林员全部被纳入网格员，聚焦“六清”“六治”“六无”，对辖区道路、街巷、田园等领域进行全面清洁，形成职责明确、上下通达、落实有力的工作闭环。

全镇还大力推进“两拆一提升”活动，拆除违法建筑、违法广告，以及公共区域影响群众生活出行的杆线标识、小广告等，给镇区做“减法”；划定停车区域，下在治理占用人行道路和公共场所乱停放问题，提升建设管理水平，扎实落实一张清单夯实责任、一本台账狠抓整改、一支队伍一抓到底、一个擂台比学赶超、一把尺子严督实考的“五个一”工作机制，积极开展一批文明创建活动。短短三个月，全镇实现了国省干线主干线、公共区域、村庄院落的大畅通、大变革、大提升。

中村镇镇长李煜表示，下一步全镇将坚持做到工作推进机制化，努力实现镇区城市化、村庄田园化，建设白墙、灰瓦、绿篱的田园风光，真正实现看得见山、望得见水、记得住乡愁的秦岭山水乡村。

